

全力以赴拼经济搞建设——贯彻落实省委工作会议精神

成都市委工作会议召开

以省会城市的担当 拼经济搞建设抓发展

实现地区生产总值9965.55亿元,同比增长3.0%,日前,成都经济“半年报”出炉,成都上半年经济运行总体平稳、趋势向好。

如何冲刺下半年?7月27日,成都市委工作会议召开,会议深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神,全面落实省、市党代会和省委工作会议精神,成都将以省会城市的担当,拼经济搞建设抓发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

巩固经济恢复基础

全力以赴拼经济搞建设促发展

就在成都市委工作会议召开的前一天,7月26日,“空中客车飞机全生命周期服务项目”在成都双流区正式动工。

该项目的正式动工仅是成都全力以赴拼经济搞建设的一个缩影。事实上,梳理上半年发展轨迹不难发现,成都把“拼经济”摆在了最突出位置。

946个重点项目完成投资2172.0亿元,占年度计划的61.0%,高于时序进度11.0个百分点,国家川藏铁路技术创新中心、世界园博园等64个项目提前开工,四川天府新区海康威视成都科技园、青白江区国际贸易产业园等34个项目按期竣工……

今年以来,成都上下深入贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力稳定宏观经济大盘。成都市委工作会议同样释放出一个重要信号:下半年,成都将持续巩固经济恢复基础,全力以赴拼经济搞建设促发展,交出合格答卷。

具体而言,要落实落细国家和省、市稳经济系列政策措施,全面落实纾困惠企政策,抓牢抓实稳就业促就业工作;要多措并举推动消费回补、释放消费力,要大

下半年,成都经济这样“拼”

- ▶ 要落实落细国家和省、市稳经济系列政策措施,全面落实纾困惠企政策,抓牢抓实稳就业促就业工作。
- ▶ 要多措并举推动消费回补、释放消费力,要大力发展外贸新业态新模式,广拓市场稳出口。
- ▶ 要大力实施产业建圈强链,推动制造业夯基强本、服务业企稳回升、都市现代农业提档升级、数字经济与实体经济深度融合。
- ▶ 要深入实施幸福美好生活十大工程,推动“我为群众办实事”常态化,打好污染防治攻坚战,推动市民共建共享高品质生活。

力发展外贸新业态新模式,广拓市场稳出口;要大力实施产业建圈强链,推动制造业夯基强本、服务业企稳回升、都市现代农业提档升级、数字经济与实体经济深度融合;要深入实施幸福美好生活十大工程,推动“我为群众办实事”常态化,打好污染防治攻坚战,推动市民共建共享高品质生活。

持续推进建圈强链

加快引进一批重大项目

稳定经济大盘、推动高质量发展,既要立足当前稳增长,也要着眼长远提能级。

今年以来,产业“建圈强链”行动有力促进经济提质增效,成为上半年成都经济运行的一大特点。数据显示,上半年,成都围绕21个重点产业链引进重大项目和高能级项目192个、总投资4117.07亿元。

下半年,成都如何继续延续这一特色?成都市发展改革委主任杨羽介绍,下半年,成都将攻关突破强链补链的产业项目,瞄准链主和关键链属企业,加快引进一批重大产业化项目,以“红黑榜”制度和“月调度、季拉练”的机制,确保全年重大项目签约重大和高能级项目360个以上,581个

重点产业项目完成投资960亿元以上。

与此同时,成都的区(市)县已经开始发力。成都市委工作会议上,郫都区相关负责人表示,郫都聚焦电子信息、川菜、氢能等主导产业,积极引进中电科九所等8个重大项目,加快建设四威科创基地、东方氢能产业园等6个重大项目,实现产业建圈强链新突破。

以产业链为主线,畅通上下游、整合左右岸,成都正加速实施产业建圈强链行动,提升产业能级,增强产业核心竞争力。

初步确定24个重点片区

全方位提升城市功能

搞好经济建设,离不开对城市发展格局的优化布局。

努力实现高质量发展、高品质生活、高效能治理,成都正加快形成多中心、网络化、组团式功能结构,依靠的则是“三个做优做强”——持续做优做强中心城区、城市新区、郊区新城,强化市级统筹、区域协作,形成整体发展合力。

如何做优做强?会上,有关负责人介绍,要围绕重点片区发力,要聚焦项目集群攻坚,要创新机制高效推进,“这是对全川城市发展格局的一次全新设计。”有关

负责人表示,不同于传统工业园区和产业聚集区,重点片区是对城市功能的全方位提升,体现了“人”“城”“产”的有机统一;项目集群则是包括了基础设施、公共服务、产业招引、消费场景等项目的综合,涵盖生产、生活、生态各个方面,从而起到相互支撑、互为补充的作用。

具体而言,重点片区要以满足公共服务需求为目标做实基本功能,以服务城市发展战略为指引做强核心功能,以突出区域比较优势为重点做优特色功能,推动教育、医疗、文化等项目在重点区域优化布局。

据了解,目前成都已从发展潜力最大、比较优势最明显的区域中,初步确定了24个重点片区,包括国际空港经济区、交子金融商圈、成都未来科技城、成都未来医学城等。

结合自身实际,区(市)县已经在行动。金牛区相关负责人表示,将围绕提升三个功能、做强三大片区,持续推动34个项目集群、164个项目落地落实。其中,蓉北商圈极核区瞄准门户枢纽和时尚消费引领功能,金牛坝片区加快国宾人才公寓等重点项目建设,着力构建北三环都市文旅创意走廊;凤凰山片区加紧释放机场周边土地,加快推动幸福桥TOD二期等重点项目建设。

与此同时,为加快重点片区发展,成都将加快出台支撑重点片区建设的政策措施,用好债券融资工具,进一步加大批而未供、低效闲置等土地清理力度,推动优势资源向项目集群聚集。在聚焦项目集群攻坚方面,成都将积极探索经济区与行政区适度分离改革,着力促进资源要素在空间上实现合理流动和高效配置,形成协调联动、创先争优的发展态势。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡 陈彦霏

2022年四川审计工作报告出炉

加强保障粮食安全审计监督 助力打造更高水平“天府粮仓”

7月26日,受省政府委托,省审计厅厅长陶志伟向省十三届人大常委会第三十六次会议作了《关于四川省2021年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。

报告指出,根据省委、省政府部署和审计法律法规,审计厅依法审计了2021年度省级预算执行和其他财政收支情况。审计结果表明:面对错综复杂的内外环境和疫情灾情的冲击影响,各地各部门坚持稳中求进工作总基调,统筹疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,以成渝地区双城经济圈建设为战略引领,深入实施“一千多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署,全年主要目标任务较好完成,实现了“十四五”良好开局。

有力有效落实积极财政政策
重点民生福祉不断改善

2021年,四川省投入1240亿元推动经济结构优化升级,新增减税降费近400亿元,切实助企纾困,激发市场主体活力。支出保持适度强度,发行新增政府债券2075亿元,安排预算内基本建设资金385亿元,有效发挥了政府性投资拉动作用。出台20条新版财政金融互动政策,拨付24.1亿元引导金融和社会资本支持

实体经济发展。下达直达资金2726.4亿元,惠及企业超过2.2万户次,惠及群众超过2.1亿人次。

报告指出,四川省民生支出7350亿元,筹集资金1901.5亿元扎实办好30件民生实事。向2.2万家企业返还稳岗补贴22.4亿元、惠及153万人。安排119.6亿元推进城镇保障性安居工程建设,深入实施棚户区 and 老旧小区改造、租赁住房建设。安排114.9亿元加大对500余万困难群众的救助力度;城乡低保标准、居民医保财政补助标准等均有提升。

查出违纪违规问题金额296亿元
促进财政增收节支353亿元

2021年7月至2022年6月,全省审计机关共审计和调查单位5330个,查出违纪违规问题金额296亿元,促进财政增收节支353亿元、挽回和避免损失55.41亿元,提交审计报告、信息等1.22万篇。进一步健全审计整改工作机制,在全省开展深化审计整改专项行动,推动4137个存量问题完成整改,涉及金额318.43亿元。2021年7月以来,审计共移送重大违纪违法问题线索1274项,涉及308.63亿元,已有1061人受到处理,其中追究刑事责任18人,给予党纪政务处分227人。

在省级财政管理审计方面,审计了财

政厅具体组织省级预算执行和编制省级决算草案情况以及部分省级部门参与分配财政专项资金情况。2021年,省级一般公共预算收入884.11亿元、支出2087.56亿元;省级政府性基金收入76.23亿元、支出42.34亿元;省级国有资本经营收入18.18亿元、支出10.95亿元;省级社会保险基金收入4119.67亿元、支出3829.81亿元。审计结果表明,财政厅等部门认真落实省委、省政府决策部署,强化预算收支管理,增强财政保障能力,预算执行情况总体较好。

制止“非农化”防止“非粮化”
政策措施成效逐步显现

粮食安全是“国之大者”,是关系经济发展、社会稳定、国家安全的重大战略问题。四川是粮油生产大省和消费大省,确保粮食自求平衡,是四川对全国粮食安全肩负的重大责任。据介绍,2019年以来,四川省审计厅每年围绕粮食安全开展了相关审计。今年,以保障粮食安全为着力点,组织对10个市75个县开展了专项审计,重点关注了耕地保护政策措施落实、重点工作推进、种粮补助资金管理使用、农田水利设施建设等情况。结果表明,制止“非农化”防止“非粮化”政策措施成效逐步显现。

同时,审计发现最严格的耕地保护政

策措施落实不彻底、种粮补助资金激励效应发挥不充分、耕地“非粮化”管控措施落实不力和农田水利设施不足影响耕种灌溉的问题。其中,40个县2021年排查统计撂荒耕地87.22万亩,实际仅治理57.36万亩;53个县挤占、挪用耕地保护和支农种粮的专项资金3.69亿元;73个县对单次流转30亩以上合计43.42万亩耕地的经营用途情况未纳入监管,在土地流转关键环节管控缺位;30个县94个项目布局不合理,形成断头渠17.8公里,影响耕地灌溉。

针对以上问题,审计厅已将审计有关情况函送省级主管部门。目前,四川省正在开展耕地保护专项整治行动,有关部门已赴5市10县开展调研,督促审计发现问题的整改。下一步,审计厅将持续推动审计发现的问题高质量整改到位,健全长效机制“治已病、防未病”,做实“后半篇文章”。加大审计发现问题的处理和追责力度,同时深化审计成果的运用,将审计整改情况纳入乡村振兴战略实绩考核、粮食安全和耕地保护党政同责工作考核。推动省级层面健全完善工商资本流转农村土地分级审查核查和风险防范实施办法等机制制度,坚决遏制耕地“非农化”,严格管控“非粮化”,助力打造更高水平的“天府粮仓”,促进擦亮四川农业大省的金字招牌。

华西都市报-封面新闻记者 杨霁月